



横琴粤澳深度合作区成立三周年特刊

横琴粤澳深度合作区成立三周年特刊

粵澳向融 横琴合美

□本报记者 陈秀岑

2009年1月10日，中央决定开发横琴岛，拉开了横琴开发开放的大幕。

从新区蹒跚起步，到自贸片区破浪前行，至今日粤澳深度合作区屹立潮头，横琴战略定位逐级跃升，昔日的边陲小岛已蜕变为国际化活力新城，不仅为澳门经济适度多元发展提供了坚实支撑，更为澳门居民构筑了宜居宜业的“第二家园”。

今年是中华人民共和国成立75周年、澳门回归祖国25周年、横琴粤澳深度合作区成立3周年，更是合作区第一阶段建设成效的“大考”之年。

“建设横琴的初心就是为澳门产业多元发展创造条件。”三年来，习近平总书记的殷殷嘱托犹在耳边。

粤澳携手，以革新之勇、开拓之锐、奋进之气，在横琴这片“试验田”上实践、创新，跨越制度壁垒，促进理念交融，粤澳共商共建共管共享体制机制运作日益顺畅。

在横琴的澳人澳企数量不断扩大、创新要素汇聚成潮；琴澳资源流动高效、公共服务体系无缝对接；两地民生福祉日益增进，共绘美好生活新画卷……无数个融合发展的瞬间，为横琴的加速发展增强了韧性和活力。

三年转瞬，《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》勾勒的蓝图渐化为实景，政策红利可感可及。

我们欣喜地看到，合作区第一阶段建设交出了这样的成绩单：2024年上半年，“四新”产业增加值117.80亿元，同比增长6.4%，占合作区地区生产总值47.1%。同时，合作区以实体住所登记的商事主体22720户，比例由合作区成立时的13.8%提升至38.8%，企业实质化运营显著提升。

中流击水，华章再启。

《总体方案》提出，今后五年，与澳门经济高度协同、规则深度衔接的制度体系全面确立，各类要素跨境流动高效便捷，特色产业发展形成规模，公共服务和社会保障体系更加完善，琴澳一体化发展水平进一步提升，促进澳门经济适度多元发展取得显著成效。

要实现这些目标，横琴必须抢抓机遇、担当使命，聚力攻坚、敢为人先，在创新中谋求更深度、更开放的开放，在开放中促进更高层次的融合，为澳门探索发展新路径、开拓发展新空间、增添发展新动力，续写新时代“一国两制”实践新篇章。

回眸过往，多谋良策、多添实力、多行实绩是前行的指南针；展望未来，初心如磐、坚定不移、开放协作则是改革的出师表。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。粤澳向融，横琴合美！砥砺前行再出发！